

# "第一书记"派驻村里 贫困户感受冬日暖阳

滨州日报/滨州网记者 李淑霞 通讯员 王晶 杨雪瑞

1月26日,数九寒天、寒风凛 冽。滨城区杨柳雪镇乌龙塘村和滨州 经济技术开发区沙河街道邓家店村的 18户贫困户,却感受到来自心底的浓

这天, 市科技局主要负责人带领 部分干部职工,利用周末时间来到该 局"第一书记"帮包村走访慰问困难 群众,为他们送去米、面、油等生活 物资,并为两个村分别送去5万元的 帮扶资金,助力村里经济发展和基础

这些贫困户,有独居老人,有长

期患重病者,有的需要赡养多位老人 ……参加走访的市科技局县级领导关 切地询问他们的生活、身体情况,并 叮嘱他们好好保重身体,保持乐观心 态,树立战胜困难和病痛的信心。 "驻村干部经常来看我,嘘寒问暖, 快过年了你们还想着我, 党和政府对 我太好了。"邓家店村邓金泉老人感 激地说

据悉, 乌龙塘村和邓家店村分别 为市科技局顾娟和陈希涛所在村。作 为市派"第一书记",他们深入调 研、摸清村底、真帮实干,协助村

"两委"班子开展了系列富有成效的 工作。如乌龙塘村作为滨城区第一个 党支部诞生地,被誉为"滨县小延 安",但近26年没有发展一名党员, 党员队伍老龄化严重。顾娟到村任职 后,积极协调发展培育正式党员1 名,预备党员1名,并首次吸纳培养 80 后党员。同时, 疏通修建马路, 粉 刷修缮主街道和民宅,建起休闲长廊 和农村书屋等,积极改善村容村貌, 提升人居环境。此外,上项目、建厂 房、谋产业,多渠道助村增收。而陈 希涛驻村后,首先从抓党建入手,加

少属州日報

强制度建设,借助主题教育、"淬火 工程"等,强化党员学习教育,党支 部建设逐步加强,从根本上扭转了班 子软弱涣散的局面。以群众关心关注 的民生事项为突破口,解决了一系列 实际问题。如顺利实施了自来水完善 提升,新铺设自来水管道1500米,口 径增大,保证了村民用水,真正实现 了户户通自来水。同时,借助"六城 同创",耐心细致地做村民工作,取 缔全部"旱厕",清理垃圾杂草,使 村环境卫生更加整洁。

# 精准扶贫展开"致富长卷"

滨州日报/滨州网通讯员 胡德民



2018年以来,滨城区三河湖镇以 提高扶贫质量为导向,以全面落实脱 贫攻坚政策为抓手,突出扶贫领域作 风建设和腐败问题专项治理,精细计 划、精准落实,聚焦特困群体,"输血 与"造血"双管齐下,确保6个市定扶贫 工作重点村实现稳定摘帽,帮扶全镇 127户210人享受政策人口由实现脱贫 转向奔小康。

### > 动态管理 即时帮扶

该镇积极建立"即时出现、即时纳 人、即时帮扶"工作机制。对系统外因 病、因灾等特殊原因出现的符合扶贫 标准的人员及时按程序纳入,建档立 卡,给予当前现有的政策扶持;对系统 内不符合纳入条件的,及时走程序清 退,取消帮扶政策,并对相关责任人进 行追责处理

去年以来,该镇将新识别的27户 46人纳入了系统;对经核查不符合贫 困人口条件的74户159人按脱贫不享

受政策处理;对8户未脱贫户,通过逐 户走访摸底,建立专门帮扶措施档案, 帮助解决脱贫实际问题。

#### > 产业扶贫 确权登记

按照"资金分配到村、产权界定到 村""工程审计定原值、份额量化到集 体""按产权分收益、以产权强监管"的 原则,三河湖镇在全市率先完成了扶 贫产业项目确权登记工作,针对各级 安排的财政专项扶贫资金,整合用于 扶贫的其他涉农资金、社会帮扶资金 等投入设施农业、养殖、光伏、乡村旅 游等项目,形成的可持续利用且具有 盈利能力的资产进行确权登记,根据 扶贫资金使用的有关要求和各村贫困 人口数量,分别确定分配到各村的资

截至目前,全镇扶贫资金投入形 成资产305万元,涉及到的11个村全 部完成村级公示、资产移交、登记人 账,实现了建成扶贫项目全部确权。

#### ▶ 公益服务 专岗扶贫

随着脱贫攻坚的持续推进,全镇 大部分贫困人口已经率先脱贫,余下 的基本为无劳动能力的低保户、失能 户、流浪乞讨人员等深度贫困人口,基

本生活保障无法得到保证。为此,该 镇全面推进"扶贫公益服务专用岗"行 动,对建档立卡的贫困人口再次进行 详细摸底,按年龄、劳动能力、重大疾 病、就业意愿等情况进行分类,根据每 个贫困户、每个人的情况设置"扶贫公 益服务专用岗"。

目前,该镇有1名建档立卡贫困人 口通过村级扶贫专岗在家门口就业, 有1人在1个扶贫车间务工。

#### > 分类施策 改造危房

2018年初,三河湖镇对全镇254户 建档立卡贫困户疑似危房居住情况进 行了逐户鉴定和情况核实。其中195 户完成改造建设并搬迁入住,另外59 户搬迁入住村或镇幸福院。截至目 前,全镇861户贫困户全部达到"两不 愁三保障"脱贫帮扶标准。

该镇分类采取住房安全保障措 施,按照"对各类困难群众要格外关 注、格外关爱、格外关心"的工作思路, 统筹整合使用各类资源,探索实施"村 级公益扶贫周转房"项目,为贫困户住 房安全"一户不能少"做好政策保障。 目前,该镇已建设完成村级扶贫周转 房12座。

> 扶贫保险 筑牢防线

为切实减轻患慢性病贫困人口的 医疗负担,三河湖镇在全面落实"扶贫 特惠保"基础上,对特惠保中的医疗商 业补充保险进行升级。参照纳入健康 扶贫的93种疾病,根据贫困人口实际 患病情况,将白血病、癌症、脑血管病、 关节病等10种大病和高血压、冠心病、 老年痴呆症等12种慢性病纳入保险保 障范围,为全镇787户省定贫困户、 1441 名贫困人口投保,每人保费10 元。贫困人口除住院外,实际发生慢 性病医药费用,经基本医保门诊和特 病报销后,每人每年可再通过保险最 高报销日常医药费用35万元。

#### **> 书记遍访 解决难题**

结合"进千村、入万户、察民情、解 民忧"活动,三河湖镇制订了《领导干 部遍访贫困对象行动的实施方案》,积 极组织开展镇、社区、村"三级书记"遍 访贫困村、贫困户行动。通过"三级书 记"与贫困村、贫困户零距离接触,了 解贫困村、贫困户实际需求,掌握第一 手资料,发现突出矛盾,解决突出问 题。

截至目前,该镇"三级书记"遍访 市定扶贫工作重点村6个、"插花村"66 个,遍访贫困户861户,解决贫困村、贫 困户难题12个。

### 无棣规范春节期间 成品油市场秩序

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯 员 张海鹰 郭虹 康哲 报道)为进一 步规范春节期间成品油市场秩序, 加强流通领域成品油质量监管,1 月23日-24日,无棣县市场监管 局开展了开年首次流通领域成品 油质量专项抽检行动工作。

执法人员在全县范围内随机 抽取了20个成品油经营单位,并严 格按照法定抽检程序,委托第三方 检测机构抽检人员对所抽取的油 品进行取样封存,专人记录油价、

库存量、样品来源情况等信息,由 经营者在产品质量取样单上签字 确认后,委托检测机构进行质量检

据了解,此次抽检行动中,共 抽检20家加油站、69个油品样品, 油品抽检实现了全覆盖。待第三 方检测机构出具检测报告后,无棣 县市场监管局将及时通过新闻媒 体向社会予公布检测结果,对抽检 不合格的成品油经营单位依法进 行严厉查处。

### "惠民红包"送到家门口



春节临近,沾化区泊头镇季姜 村组织开展迎新春文化惠民系列 活动,把新春"惠民红包"送到群众 家门口。近日,市吕剧团2019年第 一场迎新春送戏下乡专场演出在 季姜村新时代文明实践广场上举 行,经典剧目让村民在家门口过足

了戏瘾。来自市区发改系统的书 画爱好志愿者现场挥毫泼墨写春 联,送福字,并给村里9名品学兼优 的贫困家庭学生发放了慰问金 (滨州日报/滨州网通讯员 贾海宁 姜倩 张梦娜 摄影)

### 陈户镇开展防范 一氧化碳中毒专项行动

滨州日报/滨州网讯(记者 孙 文杰 通讯员 初兰贞 报道)入冬以 来,博兴县陈户镇多措并举,积极 开展防范一氧化碳中毒专项行动, 切实增强群众防范、自救、互救能

该镇通过落实属地责任和帮 扶包保责任,由各管区领导、包村 干部带头入户,以各村庄开展了全

覆盖摸底排查,及时消除了各类隐 患。全镇发放《居民防范一氧化碳 中毒明白纸》13000张,对五保户、 低保户、残疾群体进行了逐家逐户 上门宣传和防范知识讲解。利用 宣传车和车载广播在各村街巷巡 回进行防范一氧化碳中毒知识宣 传和提醒,强化村民安全意识。

## 扶贫宣传赶大集

为营造人人关心扶贫、人人支持扶贫、人人参 与扶贫的良好社会氛围,1月22日至25日,滨州经 济技术开发区开展了"送温暖、献爱心"脱贫攻坚赶 大集宣传活动。运用发放宣传品、为群众健康查 体、现场写春联的方式,向群众开展扶贫知识宣传, 进一步提高脱贫攻坚知晓度和政策透明度,凝聚脱 贫攻坚思想共识,进一步鼓舞士气,激发内生动力, 为坚决打赢脱贫攻坚战奠定群众基础。(滨州日报/ 滨州网记者 田军 通讯员 李华文 摄影)





# 刘良春:养条虫子换外币

滨州日报/滨州网通讯员 杨景成 卢卫民



1月22日,在无棣县信阳镇城后王 村的春程煜进出口有限公司,一箱箱货 物整齐地码在仓库内,工人们正在有序 地忙碌着。这些箱子里,装的不是普通 货物,而是黄粉虫。公司负责人刘良春 讲述了他的创业故事。

#### 一碗鸡肉,让他发现商机

"多一位朋友就多一条路",这句话 一直是刘良春的座右铭。2010年,刘良 春注册了茂林家庭农场,想乘着国家惠 农政策的春风大干一场。

2011年,刘良春到佘家镇一家黄粉 虫养殖场进行参观考察。午餐时的一 道家常炖笨鸡让刘良春大呼鲜美。当 了解到这是经常喂食黄粉虫的散养的 笨鸡后,刘良春坚定了养殖黄粉虫的想

2012年4月,刘良春投资20万元引 进了第一批种虫。三个月后,虫子养好 了,市场却变得不景气,销售也成了难



题。黄粉虫的繁殖速度很快,刘良春在 朋友的帮助下,购买了5台烘干机,将 黄粉虫烘干打包,解决了变质和难以储 存的问题。

### 瞄准国际市场,产品远销海外

国内市场不景气,刘良春就把目光 瞄向了国际市场。2012年6月,刘良春 积极办理商检手续(出口手续)。2014 年11月,他的产品拥有了出口权。随 后,刘良春在阿里巴巴国际网站经营起 他的春程煜进出口有限公司。

2015年初,陆续有国外的采购公司 打电话咨询。在当年3月的中国广州 食品博览会上,法国驻上海的一家全球 采购公司与刘良春达成了协议。刘良 春按照合同把20吨黄粉虫干品发往法 国,并在一个月后收到了货款。就这 样,刘良春淘到了第一桶金。慢慢地, 来自德国、英国的订单不断增加,刘良 春储存了近3年的货物被陆续采购一

随着公司业务的稳定,刘良春也在 不断拓宽销售渠道。2016年3月参加 美国奥兰多宠物食品展览;2017年7月 参加美国拉斯维加斯宠物食品贸易洽 谈展览;2017年9月参加英国伯明翰宠 物食品贸易洽谈会;2018年5月参加德 国纽伦堡宠物食品展览会……"我不断 拓宽销售渠道就是为了让更多的养殖 户加入进来。"刘良春说。

### 带领30多个养殖户一起致富

作为城后王村的支部书记,刘良春 致富不忘乡里。茂林养殖场刚开始建 设时,刘良春就先从村里的贫困户开始 录用。如今厂里共有42名工人,其中 就有村里的13个贫困户。

如今,刘良春的公司不断发展壮 大,每月能出售30吨的黄粉虫干品。 目前,已有30多个养殖户加入到刘良 春的公司,辐射到阳信、惠民等县区。 对今后的发展,刘良春信心十足:"我想 发展更多的养殖户,让更多的养殖朋友 加入进来,一起致富奔小康。"

### 魏桥创业集团爱心团队 为 324 名弧困儿童送温暖



滨州日报/滨州网邹平讯(通讯 员 范甜甜 报道)1月27日,魏桥创 业集团妇委会爱心团队举办"巾帼 送暖、爱心捐助"活动,为邹平市 324名孤困儿童送上一份冬日的温

爱心团队心系孤困儿童,情暖 贫困家庭,积极响应邹平市妇联与 市民政局联合举办的"巾帼暖人

心"行动,进一步发扬志愿者精神, 真正让孤困儿童感受到来自企业 和社会各界的关爱。活动中,爱心 团队自主出资购买向尚羽绒服、运 动服,并由邹平市各镇街的妇联主 任代为领取,再发放给孤困儿童。 此次捐助活动共为邹平市所有在 册的324名孤困儿童捐助96件羽绒 服、336套运动服,价值172932元。

### 高新区二小 给贫困学生送温暖



1月22日,高新区第二小学开 展贫困学生家庭走访慰问活动。 学校为学生送来了崭新的棉衣和

"暖心红包",让他们在冬日感受春 天般的温暖。(滨州日报/滨州网通 讯员 赵新明 尹向阳 摄影)